

# 港學院前海開班育「天使」

## 銜接兩地創投人才 合力推動資本「出海」

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）前海創新氛圍吸引深港創新創業人士，「新經濟國際投資實戰營」日前在深圳前海深港青年夢工場開班。實戰營由紫荆厚德商學院聯合內地、香港和美國硅谷近50家風險投資機構和大企業共同打造，以「新經濟、新天使、新未來」為主題，60多位來自內地、香港和硅谷創投界的投資人和學員出席。

香港天使脈絡主席、紫荆厚德商學院聯席院長譚偉豪表示，國際市場逐漸受到內地投資者的關注，前海是內地資本「出海」的跳板，而香港投資人熟悉國際市場，通過實戰營，兩地天使投資者可以互相交流，利用各自優勢拓展海內外市場。

據悉，本期實戰營的學員主要來自香港和珠三角，覆蓋一些優秀的中小企業家、創業企業CEO、知名大企業高管、投資機構從業人員。開班儀式上，紫荆厚德商學院與10家頂尖風險投資機構發佈了「國際投資同學會」，致力於為業界打造服務投資人國際化交流合作的共用平台。



優秀學員有望硅谷訪學

實戰營的導師也是內地及香港創投界的「大咖」或企業家，包括英諾、隆領投資、前海母基金、IDG等機構合夥人，也有來自騰訊、百度、華為、大疆、美團、小米等企業的高管。實戰營持續半年，其課程不僅包括投資理論知識體系，更突出投資行業趨勢分析、導師投資案例經驗和項目投資實戰，學員們將到香港、深圳、北京等地科技企業、投資機構交流與合作，部分優秀學員將成為頂級創投「大咖」的「學徒」，與導師長期合作，並有機會赴美國硅谷、以色列等地訪學。

譚偉豪在開班儀式上介紹，學院的願景是打造成一個亞洲最具特色的商業與投資實戰學院。當前，中國及全球經濟發展更多依靠科技創



■「新經濟國際投資實戰營」在前海開班。  
本報深圳傳真

新，創新經濟主要依靠年輕人才來推動，需要不斷培養一批批有創造、創新、創業精神及能力的年輕人。美國擁有30多萬的優秀天使投資人，每年近10萬家創業公司獲得風險投資。雖然近兩三年中國天使投資迅速發展，但活躍的天使投資人還不到1萬人，學院希望加強創新人才培養和國際化交流合作，為培育創新經濟的生力軍探索新模式。

### 投資者將目光投向海外

他續指，當前內地創新創業氛圍火熱，越來越多投資者將目光投向海外，尤其是歐洲市場，一些專案價格仍較低，值得關注。香港投資者熟悉國際法律及文化，可以幫助內地投資者走向國際。另一方面，香港創業項目到內地落地也往往面臨諸多障礙，在前海設立實戰營，也能夠為兩地創投者提供對接交流的機會。

來自香港的學員周建新是中晶資本集團有限公司主席。他表示，自己本身也做投資，但天使投資比較難，有時只是一個概念，不知道有沒有市場前景，目前香港缺乏相關的課程，希望通過這次實戰營學習更多經驗。他也指，參加實戰營有機會到內地及國外考察交流，內地有很多新的項目，也會關注。



■紫荆厚德商學院聯席院長譚偉豪（中）為導師授牌。  
本報深圳傳真

### 天使投資

天使投資（Angel Investment），是權益資本投資的一種形式，是指富有的個人出資協助具有專門技術或獨特概念的原創項目或小型初創企業，進行一次性的前期投資。它是風險投資的一種形式，根據天使投資人的投資數量以及對被投資企業可能提供的綜合資源進行投資。天使投資者（Angel Investor）或天使，在歐洲稱為商業天使（Business Angel）或非正式投資者。

■百度百科



## 羅湖跨境學童中心 4年半支援逾5萬人次



■羅湖區跨境學童服務中心。  
記者李望賢攝

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）跨境學童數量連年劇增，有調查預計2018年或達8.5萬人。學童每日跨境，面臨諸多挑戰，深圳羅湖區婦聯攜手香港國際社會服務社成立服務中心，為學童提供港式服務，惠及數千跨境學童家庭，四年半來已服務超過5萬人次。深圳市政協委員、羅湖區婦聯主席羅安娜呼籲兩地政府和民間團體，給予更多資金、師資力量、場地等支持，為跨境學童提供更多幫助。

### 跨境學童 2018年或破8萬

羅安娜長期關注跨境學童群體，日前參加內地節目時表示，到今年為止，深圳



■羅安娜促改善政策層面，  
如兩地機構合作方式。  
本報深圳傳真

通過跨境去香港上學的學童人數有2.8萬人，預計2017年到2018年會達到6.5萬到8.5萬人。

據悉，羅湖區婦聯於2007年跟香港國際社會服務社合作開展港人家庭社工服務站，主要解決跨境家庭夫妻矛盾；隨着「單非」、「雙非」學童數量不斷增長，發現學童的教育和社會認同問題引起關注，遂於2009年成立跨境學童服務中心。羅湖區委政府為中心所在的大樓出資500多萬元人民幣，提供場地支援。

來自香港國際社會服務社跨境學童服務中心主任王豔冰介紹，中心得到賽馬會資助670萬港元，於2011年開展了「蛻變新力量—跨境家庭共建香江計劃」的三年計劃，服務逾3.5萬人次。

2014年底起賽馬會再次贊助新的三年計劃，一年半以來，服務人次已有2萬多。她表示，新的計劃還增加了繁體字圖書室，以及對老師做跨境家庭跨境學童的支援活動。

### 羅湖婦聯促改兩地合作方式

羅安娜指出，兩地政府之間或機構之間應當推進資訊合作，並希望政策層面有更多突破。目前香港資金，以及港人或境外人士，不能以社會組織的身份在內地註冊，跨境學童服務中心是以專案合作的方式，而不是機構合作方式，這是政策的限制，希望通過這個案例讓更多人知道有這需要，在制度層面有一些發展和推動。

## 港科大創業賽 三甲深圳出爐



■參賽學生在答辯過程中。  
受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 何花 深圳報道）深圳研究院主辦的港科大第六屆百萬獎金國際創業大賽深圳賽區決賽近日落幕，經過路演、評審團提問、答辯等環節，最終深圳賽區三甲出爐。賽事評委、香港科技大學創業中心主任李漢強表示，大賽初衷是希望給創業者一個跟市場交流的機會，同時也是創造機會讓香港的學生創業者多了解內地文化和創業環境，從而獲得更多發展機會。

### 港澳內地逾百高校團隊參與

此次比賽從1月18日正式啟動以來，來自香港、澳門、廣東、北京等地區的逾百高校團隊積極參與。大賽全程採用香港科技大學打磨多年的國際競賽機制，利用香港科大的國際資源引入國際評委及融資團隊，而且還設有集中的賽前workshop培訓，主辦方將結合賽事的不同階段、提供有針對性的賽事特訓workshop，還有導師見面會與各參賽隊伍進行配對指導。

此次，深圳賽區設置單獨的獎金，一等獎25萬元（人民幣，下同），二等獎15萬元，三等獎10萬元，另設最佳答辯獎及

## 「龍江之星」載首批港客抵撫遠



■港澳穗遊客在撫遠火車站前合影。  
本報黑龍江傳真

香港文匯報訊（記者 于海江 哈爾濱報道）「龍江之星」黑瞎子島號華夏東極旅遊列車前晚從黑龍江省哈爾濱火車站出發，哈爾濱至撫遠觀光旅遊列車正式開通。旅客經過約12小時的列車休息、娛樂及沿途觀光，於昨日上午抵達內地東極撫遠市。

據撫遠市旅遊局負責人介紹，此次抵達撫遠的遊客主要來自香港、澳門和廣東。他們乘飛機直達哈爾濱後，乘坐龍江之星黑瞎子島號華夏東極旅遊列車抵達東極撫遠，將在此遊覽撫遠市容，登上一島兩國的黑瞎子島，隨後乘車抵達富錦和寶清遊覽濕地、珍寶島、虎頭要塞等景點，三天後乘該列車返回哈爾濱。

據了解，「龍江之星」黑瞎子島號華夏東極旅遊專列，由4輛豪華觀光車廂和1輛餐廳車廂組成，最高運行時速120公里。哈爾濱站出發時間為晚上7時30分，翌日7時40分到達撫遠站，較普通列車快近4小時。從即日起至8月底，每周二運行一班次。

## 港青北上追夢 創立「聯合辦公空間」



■「WE+聯合辦公空間」室內情況。  
網上圖片



香港文匯報訊 據中新社報道，走入臨近北京朝陽區798藝術區的「WE+聯合辦公空間」，一股年輕的氣息撲面而來——開放的辦公空間、設計感的桌椅和一張張青春活力的臉龐。來自香港的「80後」何善恆是「WE+聯合辦公空間」的聯合創始人，短短幾年，他所在的團隊已在內地運營起8個聯合辦公空間，覆蓋北京、上海、杭州等多個城市，總面積達到1.3萬平方米，入駐企業總市值超過100億元人民幣。

「在這裡，你可以單獨租一張桌子，也可以根據團隊規模和租期靈活租賃。」何善恆說：「在開放的辦公空間，創業者能遇見許多和自己一樣追逐夢想的團隊，分享信息和想法，拓廣商業圈。」

何善恆2008年到內地發展，最初在黑龍江省哈爾濱從事地產業。經過在二線城市的打拼，何善恆2013年到北京創業。

### 將畫廊打造為辦公空間

「開始時尤其前四個月，是特別困難的。」何善恆坦誠地說。初到北京，何善恆先在798藝術區開一間畫廊，但遇到經營困難；他嘗試改變，將畫廊打造為辦公空間。

為節省開支，何善恆曾一手包辦裝修、刷漆工作，甚至自己處理建築廢料。他不斷向人推廣聯合辦公概念，每天通過各種渠道，求人來租辦公室，如今回頭看，過程着實不易。

「但我始終相信『眾創空間』是一個趨勢，也相信自己能克服困難。」帶着這樣的信念，何善恆和團隊不斷累積客戶，慢慢在行業內積累口碑。

### 率先開發聯合手機應用

他們還率先開發了「智能化」使用聯合辦公空間的手機應用。他認為，這種服務對於聯合辦公空間的發展是革命性的。「WE+」的應用不僅可預訂會議室，還可發起並參與各種活動，加強與同事、同行的溝通。

在何善恆自己看來，成功需要拚搏，但也要有機遇。他還寄語有意「北漂」創業的香港年輕人，任何時候都是創業的好時機，只要選定目標並不斷拚搏，夢想終會實現。